
.*

Ir 23

W3

kárad!
[oroan

Ci«!

ih.

In» hi ka 
■old gyö- 
lÉrtekez-

űzleté- 
külíöldi

\ francia

\zolgdl: §
•asfi I 

1
idcr 959 gf

es

Ä »tfílíísxtöseg kiadd, 
es nyomda

i,;.-<r.$czsvár, Sí. Baron 
& £sp. (Brasaaí-ntca) 16

füstön: Szerkeeztőséa 
kiadóhivatal —

U, N- >*•------- 558
sési'/tok kizárólag a

nerfcwtőségbaz cim-
eaiőfc Kéziratokat nei^ 

Utmk -»issza.

F

v ’p/- /1 •. — l,nbpri
1925 szeptember 24 Csütörtök

A megfelebbezeít
állá wp olgárság

A békeszerződések sok igazságtalanságai 
között talán egyetlen egy sincs az emberi jo­
gokkal annyira szöges ellentétben álló, mint 
az, amely az állampolgársági jogokat az uj 
államalakulatok merőben önkényes elbírálása 
alá vetette. Egy állam alkotmánya lehetetlenné 
tehet polgári jogaink szabad gyakorlásában, 
megakadályozhatja egzisztenciális érdekeink 
hathatós biztosítását, arra azonban még a leg­
sötétebb reakció jegyében kormányzó államnak 
sem lehet joga, hogy a születés és származás 
tényét, — mely teljesen független az egyén 
akaratától, — vitathatóvá tehesse. Á józan 
ész legelső kritériumai közé tartozik annak 
tudomásulvétele, hogy egy közösségbe, vagy 
egy földrajzi adottságba való beleszületés 
teljesen determinálja az egyén államjogi és 
nemzeti hovatartozását. Aki ezt a deter- 
minást az erőszak, vagy a jogcsavarás té­
nyével akarja megsemmisíteni, az tulajdonké­
pen maga az állameszme ellen vét, mely ki­
mondottan földrajzi adottságokra és nemzeti 
közösségekre épül.

Románia állampolgársági törvénye, bár lát­
szatra a békeszerződések liberális szempontjain 
épült fel, a fentemlitett determinásokat igyek­
szik kijátszani, amennyiben különböző szabály­
zatok es körmönfont klauzulák segítségével vita 
tárgyává teszi azt, ami — a fentemlitett okok­
nál fogva — mintegy filozófiailag is vitathatatlan. 
Csakis ilyen kerülőuten és logikai mellékvágá­
nyokra terelt módszerrel sikerülhetett ezer és ezer 
román állampolgár természetes jogait termé­
szetellenes módon labilissá tenni. Mert bár 
a román állampolgársági törvény de facto 
állampolgárnak tekint mindenkit, aki román 
területen született és más ország állampolgár­
ságát nem optálta, mégis bizonyos formai klau­
zulákkal és köntörfalazásokkal sikerült ezt a jo­
got vitássá tenni és kizárólag technikai külső­
ségek miatt természetes román állampolgárok 
tízezreit a teljes bizonytalanság örvényébe ta­
szítani.

Minden jel arra vall, hogy a kormány szá­
mított a román állampolgárok természetes jog­
érzésére, számított arra, hogy a legtöbb ember 
azért nem fog jelentkezői az állampolgársági 
összeírásokon, mert az állampolgárságát ab ovo 
vitathatatlannak érezte, abban a tudatban, hogy a 
közösségbe való veleszületés ténye felmenti őt min­
den törvényesnek látszó jogcsavarás következ­
ményei alól. A lélektani kísérlet kitünően bevált, 
amit igazol az a körülmény, hogy a román 
állampolgárságra minden tekintetben és minden 
vitathaióság nélkül jogosult állampolgárok ezrei 
maradtak ki az állampolgársági listákból, akik­
nek most az utolsó pillanatban kell, a még 
biztosított egérutak igénybevételével jogaikat 
megvédelmezniők.

De még ennél is szomorúbb dolog az, hogy 
a különben a demokráciával mindig szöges el­
lentétben álló liberális kormány éppen az ál­
lampolgársági jogok elbírálását bocsátotta a 
nagyjában mindig felelőtlen elemekből össze­
tevődő plebiscitum elé és a demokrácia, a nép- 
jog örve alatt magátólértetődő és legszentebb 
jogokat a tömeg- szenvedélyek, vagy ha úgy 
tetszik : a magánbosszu és a közbosszu mar­
talékául dobta oda. Ez tulajdonképen semmi 
egyéb, mint a középkori népitélkezések egyi& 
szépségflastrommal ellátott, de valójában épp 
oly barbár felelevenítése. Mert hiszen az 
állampolgárság ma, különösen az utódálla­
mok területén egyet jelent az élettel, 
hiánya egzisztenciák megsemmisülését, tehat az 
élet összes feltételeinek megszüntetését jelenti.

A törvény azonban törvény, amelyet saj­
nos — csak kritizálni van módunkban ős nem 
egyben megváltoztatni. Egzisztenciánkról, lcg-

ELŐFIZETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240
Egy hónapra — 85
Egy szám éra pályaud­
varon és vidéken is 4 lel 
Bukarestben — 5.—

Csehszi cvákiában
Egy hónapra — ek 35’ — 
Egy szám —- 1*50
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primitívebb életjog l lévén szó, mindenki­
nek arra kell t' ie, hogy amennyiben
törvényes jogait érvényesíteni elmulasztotta, 
vagy ped g törvényes eredendő jogait a magán- 
és közbosszu szelleme nullifikálni igyekezett : * 
az összes törvényes módok és lehetőségek 
felhasználásával mulasztását korrigálja és ez­
úton is lehetetlenné tegye az alantas szenvedélyek 
érvényesülését a pozitív jog imperativ követe­
léseivel szemben. Mai cikkünkben részletesen 
rámutatunk azokra a lehetőségekre, amelyek 
módot és lehetőséget nyújtanak arra, hogy ki

ki a maga esetének megfelelően — a tizen" 
kettedik órában — állampolgársági jogait ér" 
vényesithesse. Nem szabad még az igazságta 
lanságon alapuló törvényekkel szemben sem 
azt a látszatot kelteni, hogy annak intézke­
déseit jogtalanoknak tartjuk, hanem a rendel­
kezésre álló jogi utakon és módokon kell tö­
rekedni arra, hogy a meglévő igazságtalansá­
gok a gyakorlatban enyhüljenek és az ere­
dendő jogok — a tételes törvény rendelkezé­
seinek megfelelően is, — egyszersmindenkorra 
biztosíttassanak.
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Háromezer állampolgársági felebbezés 
vár elintézésre a kolozsvári táblán

A Zsidó Jogvédő Iroda akciót Éeideii as állampolgársági felehbesések 
ügyében. Dt. Jaga Jusztin nyilatkozik as állampolgársági kérdés mai 

állásáról. A felebbezés alatt állő állampolgárok névsora
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 28. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség újjászervezett jogvédő irodája teljes 
apparátussal látott hozzá a munkához. A jog­
védő iroda elsősorban as állampolgársági feleb- 
bezések kérdését tanulmányozta át. Az állam- 
polgárságról szóló törvény egyik szakasza tud­
valevőleg módot ad arra magánembereknek 
is, hogy bárkinek az állampolgárságát, — akit 
a városi hatóságok a lajü'.ómba már felvettek 
— a táblához megfeiebbézbsssék. Kolozsváron 
egyik társadalmi szervezet — állítólag az 
Actiunea Romaneasca — bőven is élt ezzel a 
törvény adta jogával és mintegy kétezer ko­
lozsvári lakos állampolgárságát ftlebbazte meg.

Ez a társadalmi szervezet heteken keresztül 
szisztematikus adatgyűjtő munkát végzett és 
olvashatatlan aláírása előre kinyomtatott űrla­
pokon adta be a felebbezések egész légióit. A 
legtöbb blankettán a géppel írott felebbezés, 
szóról-szóra megegyező szövegű: Nem bizonyí­
totta eléggé állampolgárságát.“

A jogvédő iroda tekintettel a felebbezések 
szokatlanul nagy számára, lépéseket tett az ille­
tékes fórumoknál a felebbezések gyors letár- 
gyalása érdekében. A jogvédő irodával egyide­
jűleg az Uj Kelet is ankétet kezdett a feleb­
bezések ügyében. Mai számunkban dr. Juga 
Justin ügyvédet, a kolozsvári Táblán az állam­
polgársági felebbezési bizottság referensét szó­
laltatjuk*'meg, aki az állampolgársági ügyekre 
vonatkozólag részletesen informálta munkatár­
sunkat.

Cssk, akiket a lajstromba felvettek, 
lettek állampolgárok

— Hogy áll e pillanatban az állampolgár­
ság kérdése általánosságban ?

— Azoknak az állampolgársága, akik a tör­
vény előírásai szerint, megfelelő okmányok­
kal felszerelt kérvényüket rendes időben be­
nyújtották a városnál s a város e kérvények 
alapján elismerte állampolgárságukat, — ha ezt 
az elismerést nem felebbezték meg, — végleg 
gg jogérvényesen román állampolgárok lettek. 
Azonban azoknak állampolgársága, akiknek 
erre való jogosultságát magánosok és jogi sze­
mélyek — a törvényes határidőn belül — meg- 
felebbezték, a Tábla felebbezési bizottságához 
került, amely azokat az állampolgárságokat, 
melyeket komoly indokok alapján visszautasit- 
hatónak talált, nem ismerte el. A felebbezések 
száma már ebben az évben kétezerre rúg, míg 
a múlt évről ezer felebbezési kérvény van el­
intézés alatt. Az egyes állampolgárok elutasító- 
sában maguknak a polgároknak is nagy részük 
van, amennyiben annak idején nem tettek 
eleget a törvény felhívásának és nem jelent­
keztek a városnál összeírásra. A törvény ugyanis 
világosan kimondja, hogy minden, előbbi állam­
polgársági jogcím a törvény életbeléptetése vei

megszűnt s csak azt az állampolgárságot is­
merik el jogérvényesnek, amelyet az össze­
írásra kirendelt s az állampolgársági jog vég­
leges megadására hivatott hatóságok ismertek el,

— A városházán végleg befejeződtek- e az 
állampolgársági összeírások ?

— Véglegesen befejeződtek még május 11-én, 
az összeírás utolsó terminusán.

— A város visszautasitott-e állampolgársági 
kérvényeket ?

— Maga a város is számos kérvényt utasí­
tott vissza, amelyek felebbezés utján a feleb­
bezési bizottsághoz kerültek.

Hogyan kel megfelebbezni 
az elutasító végzést

— Mi történik azokkal, akiknek kérését 
elutasították, annak ellenére, hogy Romániában 
születtek és soha sem optáltak idegen állam 
javára?

— A törvény idevágó intézkedése precízen 
kimondja, hogy azok, akik hanyagság, vagy 
nemtörődömség miatt nem vétettek fel elsőfo­
kon az állampolgársági listába és az összeírás! 
listából való kimaradásukat nem felebbezték meg a 
táblai bizottságoknál, állampolgársági jogcímüktől 
elestek és abban az esetben is, ha egyébként min­
den jogcímük megvolna az állampolgársági jog el­
nyerésére, csakis honosítás utján szerezhetik meg 
a román állampolgárságot. Éz alól az intézke­
dés alól kivételt képeznek azok, akik az 57-ik 
szakasz szerint vagy azt tudják igazolni, hogy 
minden további nélkül (ipso jure) román ál­
lampolgárok, vagy pedig igazolni tudják, hogy 
az összeírás idejében lakóhelyüktől kényszerítő 
körülmények miatt távol voltak és így meg­
ák adályoztaitak abban, hogy magukat az ál­
lampolgársági listába felvétessék. Ezek a fe­
lebbezési bizottság elutasító határozata ellen a 
Semmitőszékhez a határozat kifüggesztésétől 
számítandó húsz nap alatt adhatnak be feleb- 
bezést, míg azok, akik hasonló okok miatt már 
az első fórumon való összeírásból kimaradtak, 
negyven nap alatt a törvényszékhez adhatják 
be felebbezésüket. Az eljárás ezeknél a feleb- 
bezéseknél az, hogy az illető elmegy faluja, 
vagy városa elöljáróságéhoz, ott kéri állam­
polgársági igazolványa kiadását s amennyiben 
az illető hatóság ezt azzal az indokolással ta­
gadja meg, hogy nem vétetett fel az állam­
polgársági listába, az illető erről a határozat­
ról írásbeli nyilatkozatot kér s ezt a nyilatko­
zatot terjeszti fel a fent említett fórumokhoz.

Aki nem jelentkezett, 
njrahonositását keli kérje

— Mi történik azokkal, akik hanyagság 
miatt nem jelentkeztek ?

— Amennyiben a táblai bizottság előtt két­
ségtelen igazolást nyer, hogy az illetők ha­
nyagság, vagy indolencia miatt nem kérvé­
nyezték állampolgárságukat, mint fentebb em-

1
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Etettem, a bizottság szigorúan kénytelen ra­
gaszkodni a törvény rendelkezéseihez és min­
den méltányossági ok kizárásával az illető­
ket a honosítási eljárás megindítására utalni, 
ha ezek, ellenére mulasztásuknak, mégis meg 
akarják szerezni állampolgárságukat. A közön­
ség nagyrésze azért mulasztotta el az állam­
polgársági összeíráson való jelentkezést, mert 
igen sokan birtokában voltak illetőségi és ál­
lampolgársági bizonyítványoknak, amelyeket 
még az egyesülés idején, vagy az utána követ­
kező időkben szereztek meg,, holott mindezek 
az igazolványok semmisek. Éppen ezért azokat 
a feleb bezéseket, melyeket ezen bizonyítványok 
alapján terjesztenek a táblai felebbezési bizott­
sághoz, a Tábla feltétlenül elutasítja s a csa­
tolt okmányok érvényességét megsemmisíti.

— A táblai végzés ellen hová lehet feleb- 
bezni ?

— Mint fentebb említettem, a táblai eluta­
sító végzés ellen húsz nap alatt a Semmitö- 
székhez lehet felebbezni. A törvénynek a ren­
delkezése hézagos arra vonatkozólag, hogy a 
felebbezés elutasítását milyen módon kell kö­
zölni a felekkel, a gyakorlat azonban az, hogy 
a felebbezési bizottság zárt tárgyalásaira a fe­
leket nem idézi meg, legfeljebb információk 
beszerzésére, de ebben az esetben is a végzését 
az illetők távollétében hozza meg. A táblai 
végzés ellen való fellebezést a gyakorlatba át­
ment módszer szerint, a végzés kifüggesztésé­
nek napjától számítandó húsz nap alatt kell a 
Semmi tőszékhez beterjeszteni.

— Kik azok. akik az úgynevezett kontes- 
táciákat (felebbezéseket) beadták ?

áz áctiunea Bcmaneasca 
és a szigort nca felebbeztek

A felebbezések nagyrészét az Áctiunea Roma- 
neasca, a sziguranca, adta be, ezenfelül igen sok 
magános. Itt meg kell jegyeznem, hogy a fe­
lebbezések körül nagyrészben a magánbosszu 
érvényesül s mintegy jellemzésképen megem­
lítem, hogy a felebbezések nagyrésze román 
nemzetiségű állampolgárok ellen adatott be. 
Természetes, hogy a bizottság csakis törvényes 
kifogások alapján akceptálja a felebbezéseket, 
mert szempontjaiban a legmesszebbmenő mél­
tányosság vezeti. Legfőbb alapelvünk az, hogy 
hontalanokat ne kreáljunk s eltekintve minden 
nemzetiségi, vagy faji elfogultságtól, kizárólag 
legális alapon működjünk.

— Vannak-e a városházán olyan felebbe­
zések, amelyek még nincsenek felterjesztve a 
Táblához ?

— Még igen sok ilyen felebbezés hever a 
városnál, amelynek késedelmezését főleg az 
okozza, hogy a városnak — megfelelő költsé­
gek hiányában — nem áll rendelkezésére elég 
segédszemélyzet, amely a felhalmozott munkát 
el tudná végezni.

Végül megjegyezte Juga Jusztin dr., hogy 
azoknak, akik bár elmulasztották állampolgár- 
sági jogaik érvényesítését s emiatt honosítási 
utón igyekeznek megszerezni állampolgárságu­
kat, a sziguranca minden esetben ki fogja adni 
ügyük végleges elintézéséig tartózkodási enge­
délyüket. Azok pedig, akik még 24 ik életévük 
betöltése előtt repatriáltak és most utólag kér­
ték állampolgársági jogaik érvényesítését, a 
táblai felebbezö-bizottság elismeri állampolgári 
jogaikat, jóllehet a békeszerződés 61-ik szakasza 
kimondja, hogy minden tizennyolc évet betöl­
tött egyén gyakorolhatja optálási jogait. A 
békeszerződés ezen intézkedésétől a bizottság 
méltányossági okokból tér el, főleg azon tör­
vényes alapra helyezkedve, hogy az Erdélyben 
még érvényben levő osztrák jog szerint csak a 
huszonnegyedik életévüket betöltötték tekint­
hetők nagykorúaknak.

Kiknek az ügye áll felebbezés alatt
A jogvédő iroda az alábbiakban közli a? ok 

névsorát, akiknek állampolgársági ügye akár 
saját, akár idegen felebbezések folytán a ko­
lozsvári táblán elintézésre vár még. Értesíti 
egyúttal azokat, kik a névsorban szerepelnek 
és állampolgársági ügyükben további felvilágo­
sításokat és útbaigazításokat igényelnek, hogy 
a jogvédő iroda, Sír. Baron L. Pop 10. sz. 
alatt a hivatalos órákban (szombat és ünnep­

nap kivételével d. u. 3—4 órakor) készséggel 
rendelkezésükre áll.

Aussländer Hermann, Abrahamovits Berko, 
Aczél Árpád, Ábrahám Aladár, Abramovics 
Izrael, Adler Eugén, Ausländer Béla, Ábrahám 
Mór, Ábrahám Mór, ,Adler Hermann, Adler 
Adolf, Arner Izsák, Ábrahám Hermina, Ábra­
hám Mihály, Ábrahám Lázár, Abrahám Fritz, 
Appel Henrik, Adler Ábrahám, Appel Freu 
Fische!, Adler Sámuel, Altstätter Joan.

Berkovits Cili, Becher Salamon, Baumzweig 
Izsák, Benach Mózes, Berkvits Leopold, Berki 
Jenő, Baruch János, Binder Háni, Berger 
Andor, Bergfeld Vilmos, Braun István, Ber­
kovits Márkus, Bauer József, Burger Mór, 
Brunn Mihály, Braun Andor, Berger Salamon, 
Breuer József, Burger Mihály, Burger Lajos,

(Washington, szept. 2ß. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Az Egyesült-Államok bevándorlási 
hivatala statisztikát adott ki karöltve a munka­
ügyi hivatallal és ebből a következő adatok 
tarthatnak igényt különösebb figyelemre:

1924 ben 49.989 zsidó jött be Amerikába. 
1925. júniusáig már csak 10.292 zsidó beván­
dorló lépett Északamerika partjára. Az elmúlt 
évben 260 zsidó hagyta el Amerikát.

A statisztika tanujjaányozásánál egyenesen szem- 
beötlik, hogy a zsidó bevándorlók számaránya pon­
tosan hozzáigazodott az uj törvény kvótáihoz. A 
keleteuvópai országokból való bevándorlás szükség­
szerűen erősen csökkent, ami érthető, mert hi­
szen a zsidó bevándorlás nagy kontingense főleg 
Oroszországból és Lengyelországból került ki a

özv. Tischterné Brecher Sarolta, Berkovits 
Sámuel, Biener Hille], Biener Kain Mi hál v 
Bihari Zoltán, Biener Moise, Békési 
Dezső, Buchwald Albert, Breuer Leib 
Braun Jakab Jenő, B!au Sándor dr’ 
Berkes Salamon, Bruck Ottó, Bernáfc Albert* 
Becski Andor, Beck Lázár, Berkovits Adolf 
Burger Móritz, özv. Blum Veronika, Biró Jenő* 
özv. Brucken Stein Farkasné, Beck Ézsaias 
Berkovits Mihály, Braustein Hermann, Bene­
dek Farkas, Boskovits Dezső, Boros Benő 
özv. Blau Izsákné, Berger Mayer Joan, ßal- 
sanbamn Salamon, Blum Farkas, Berk. Perl 
Hers, Berkovits Izsák, Bergfeld Manó, Brun 
Izsó, Beregi Menyhért, Baumzweig Sámuel 
Berkovits Elek.

A nevek közlését folytatjuk.

háború előtt. A mai bevándorlási adatok bizo­
nyítják, hogy a Lengyelországból Amerikába ván­
doroltak közül is már csökkenőben van a zsidók 
száma. 1925 júniusáig a megengedett kvóta szerint 
Lengyelországból 4.857-en vándoroltak az Unió 
területére. Ezek közül 3.178-an született lengye­
lek voltak és csak 679-en zsidók. Oroszországból 
2.043-an jöhettek be, ezek közül orosz nemzeti­
ségű 1225 volt, zsidó 818.

1925 júniusáig visszaküldték 1.137 zsidót, 
mert nem találták rendben irataikat. 1924-ben a 
visszautasítottak száma 1.754 volt.

Ugyancsak e statisztikából lehet megállapítani, 
hogy a bevándorlás és visszautasítás tekintetében 
a zsidók a különböző nemzetek sorában a nyolca­
dik helyet foglalák el.

Louis Marshall nyilatkozik 
a Jewish Agency problémáiról

(Nevyork, szeptember 23. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az amerikai zsidóság egyik ve­
zető egyénisége Louis Marchall mostanában 
érkezett vissza európai útjáról. Fogadta egy 
zsidó Kőnyomatos újság szerkesztőjét, aki előtt 
nyilatkozott a XIV. cionista világkongresszus 
eredményeiről.

— Nagyon megörültem, amikor hallottam 
a kongresszusnak az elhatározását a Jewish 
Agency kérdésében. Dr. Weizmann javaslata 
szerint ugyanis az amerikai nemcionista zsidók 
jelentős százalékban vehetnek részt a zsidóság 
sorsa irányításában. Mi amerikai nemcioniscák 
készek vagyunk dr. Weizmannak tett Ígére­
tünket minden erőnkből teljesíteni.

— Hogyan áll a tizenötmillió dollár ügye, 
azé az összegé, amit az orosz zsidók koionizá- 
ciójára akarnak gyűjteni Amerikában?

— Egyelőre csak kívánságok vannak. Áz 
orosz kolonizáció barátai kívánják a 15 milliót, 
a cionisták pedig kívánják ennek az összegnek 
ar palesztin?.! telepítés céljaira való felhasználá­
sát. Egyelőre egy biztos, hogy a Joint az ame­
rikai cionista szervezet munkáját nem fogja 
Befolyásolni abba az irányba, hogy támogassák 
az orosz kolonizációf, mint ahogy ezt hiresztelik. 
Lnnék az ellenkezője igaz. A Joint támogatni 
kívánja az amerikai cionistáknak munkáikban. 
Mi magunk is (Louis Marshall, elnöke az am

I Üzletáthelyezés.
is. De hangsúlyoznom kell, hogy az orosz- 
országi zsidóság gyorssegélyre szorul és eket,

tekintet nélkül arra, hogy cionisták, vagy nem, 
segélyezni kívánjuk. A jóléti munka nem is­
mer pártokat. Philadelphiában nemsokára összeü 
az amerikai segítő egyesületek kongresszusa é; 
ebből az alkalomból én magam ki fogom je­
lenteni, hogy nekünk, nemcionistáknak is kö­
telességünk a palesztinul zsidóságot segélyezni 
(A philadelphiai gyűlés már lezajlott).

Louis Marshall hangsúlyozta, hogy a Jewisl 
Agency, minthogy ki fog bővülni a zsidósás 
összes elemeivel, ezidőszerint a leghathatósabt 
es lev svenebb szerve lesz a zsidó közéletnek, 
ÁJ- sh Agency fogja megmutatni, vájjon a 
ssxdCo-g méltó-e arra, hogy Palesztina földjén 
ónálló adminisztrációhoz és később önálló állami 
élethez jusson.

Vérszegény »ég, séjtsdi- 
ság, kér kiütések és fur/jrku- 
lis&Qk esetén a rég bevált természetei 
Ferencz József keserüviz szabályozza a 
belek annyira fontos működését. Az orvos 
tudomány számos vezérférfia meggyőző­
dött arról, hogy a Ferencz Jézsef- 
viz épp oly kellemesen, mint biztosan 
hat. Kapható gyógyszertárakban drogé­
riákban és füszerüzletekben. IC

* Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredév! emlék­
tér 2. (Ernyőüzlet.)

JANKY szűcs uj üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17. j|v v v iwj^vív * vi uiuaiiu in
(Wesselényi-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők

Megkezdődik a marokkói francia offenzív a
második szakasza

Paris, szeptember 23. Painlevé miniszterelnök a minisztertanácsban bejelentette, hogy a 
marokkói hadműveletek első fejezete a Bibano hegytömb bevételével lezárult. A francia csapa­
tok igen kevés veszteséget szenvedtek. Az offenziva második szakasza a legrövidebb időn belül 
megkezdődik, melyre már minden előkészület megtörtént. Kijelentette, hogy az offenzivának ez 
a második szakasza most már gyors és határozott eredményekre fog vezetni. A katonai ható­
ságok naponta kapnak újabb és újabb törzsektől meghódolási ajánlatokat, igy többek között a 
boni-seroucal törzs, amely eddig különösen sok harcost adott Abd el Krímnek.

Tízezer zsidó vándorolt 1925 első felében
Amerikába

Az őászes nemzetek között a zsidók nyolcadik helyen állanak
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cA társadalmi gazdaság 
dinamikája

Ismertettük nemrég dr. Ligeti Sándor 
most megjelent könyvét, amely nemcsak 
az erdélyi, de a külföldi intellektuális 
körökben is a legnagyobb feltűnést kel­
tette. Alább egy részletet közlünk 
Ligeti müvéből, amely a zsidó problé­
mát is érdekesen érinti.

Gondolatmenetemet leginkább Ratzenhofer kö­
zelid meg. \ alíja, hogy a világ fizikai törvényei 
határozzák meg a társadalmi jelenségek alapvonásait. 
Az emberek szociális maguktartásával az Universum 
töivUyest égéhez csatlakoznak, amellyel szemben 
E ember mint individuum és intellektuális képes­
ség általánosságban tehetetlen. Minden szociológiai 
gondolkodás magva annak igazolása kell legyen, 
hogy kulturális vagy politikai események, mint 
természeti események a természeti törvényeknek 
varnak alávetve. Az individuális szevedólyek egyen- 
getése, az ellenséges viszonyban álló fajok és 
nemek csökkenése, öntudatunk folyton nagyobb 
mély-éne, amely az emberek közt levő intellektuális 
fejlődési különbségeket az átlag emelésével kiegyen­
líti, oly jövőre nyit Ratzenhofer szerint kilátást, 
amely a szociális vonatkozásoknak fejlődésünkben 
lényeges részt juttatna. Ez a kilátás azt a tényt 
is leleplezi, hogy a szubjektív ösztönök csökkenése 
relációban van földünk teremtő őserejének csökke­
nésével.

De eklatáns bizonyít ék amellett, hegy Ratze n- 
hofer sem volt képes a kiegyenlítés tényét, mint 
minden társadalmi jelenség közös igazságát felis­
merni, az a megítélés, amelyben a zsidó nép sze­
repét és lényegét részesíti. Azt írja erről, hogy a 
„zöldek törzs gyanánt képtelenek államot alakítani 
s ez annak a kornak harci&tlanságában leli okát, 
amikor idegen leigázás elől kitérve, a világon szét­
szóródtak. Noha vándornép, még sincs benne 
államalakitó erő, mert a vándorlás nem a döntő 
tevékenység, hanem a harc az uralomért azzal a 
törzzsel, amellyel szociális kontaktusba lépnek. 
Mindamellett a zsidók elsőrangú differenciáló fer- 
mentumot képeznek, mert vándorlási szellemükből 
bennük a változatosságra való hajlam csirája lett.“ 
(A szociológiai megismerés lényege 217. o.)

A zsidóságot nem tartom differenciáló, hanem 
éppen ellenkezőleg kiegyenlítő fermentumnak. A 
zsidóságban nem a változatosságra való hajlam a 
lényeg. Szétszóratása óta kultúrájával, bibliájával, 
alkalmazkodó képességével az emberiségben folyó 
nagy kiegyenlítődésnek lett kiváló hordozója, elő­
mozdít ója. Sőt éj pen azt állítom, hogy nincs nép a 
történelemben, mely a társadalmi kiegyenlítéshez 
annyira hozzájárult volna, mint éppen a zsidó. 
Idegensége miatt mindenütt, mint ellentétes erő 
szemben az őt befogadó népi erővel uj eredő erőt 
létesített, melynek iránya a kiegyenlítődés. Mert 
sohasem gazdagította úgy a befogadó népi erőt,
L ne hajlította volna a maga irányába és soha­
sem vesztette ti erejét annyira egy ország zsidósága 
sem, hogy nyomtalanul olvadt volna fel uj hazája 
faját an és kultúrájában, hanem azt mindig éppen 
a differenciálódott fajiságtól az általános emberi 
felé vitte.

S mert nem uralomra tört, hanem századok 
elny marásában élt, a kiegyenlítődésre törekvő ős- 
ei’3je nyilatkozott meg abban a jelenségben, hogy 
mied n nemzetben a haladó tábor élén, az emberi 
jogok kiterjesztésének propagálói élén a zsidóság 
fiait láttuk.

X árdorolni kényszerült ez a nép két évezreden 
át, mert mindenütt, ahol a telítettség érezhető 
v°ir) a fizikai erők őt lökték ki először, mint ide­
gen restet és éppen ma, mikor a világháború utáni 
szerencsétlen kor kulturális és gazdasági viszonyai 

a relativ telítettség Európában — s külö­
nösen a szegényebb és elmaradottabb Kelet- Euró- 
pákan —. határozottan felismerhe' ő és érezhető 
szimptomákban nyilvánul meg, minden oldalról 
olyan nyomás nehezedik a zsidóságra, hogy ván- 
orlását tudatosan oda kell irányítsa, ahol a teli-

Ut'séget s az idegen séget egyszerre szüntet­
heti meg.

Ez a sok irányból jövő, de koncentrikus nyo- 
tehát éppen a zsidóság erőit összpontosítja 

a e3z*ina felépítésében, a zsidó otthon s a jövő­

beli zsidó allam megteremtésében, s a zsidó nép 
meg fogja mutatni, hogy rendelkezik azzal az 
államalakitó erővel és képességgel, melyet Ratzen- 
hofer megtagadott tőle.

Földrajzi, történelmi, társadalomtudományi szem­
pontok ugyanazon kenkluizóra juttattak e fejezetben, 
mint az előzőben. A kiegyenlítődésnek a földön végbe- 
menő egységes folyamata a társadalomban, mint a 
földi energia megnyilatkozásának egy alakjában is ér­
vényesül, absolut szempontból tehát ez az egész 
folyamat egyetlen egy, relatív emberi szempontból 
pedig az emberi társadalom állapota függvénye a 
föld mindenkori energiaállapotának, változásaiban 
ahhoz alkalmazkodik, s igy beszélhetünk csak fej­
lődésről, haladásról is. Spencer is a haladást az em­
ber környezetéhez való alkalmazkodásának gyarapo­
dásában ismeri fel.

A jelen idő szomoiu képe sem ingat meg a 
megismert igazság hitében. A nacionalizmus, sovi­
nizmus áltál a nemzetek köré emelt kinai falak 
nem állanak örökké. És lejárt a hódítások kora is. 

S mert az emberi szükségletek kielégítése az a

magunkban is felismerhető emberi érdek, mely a 
tudatos kiegyenlítődési folyamatot leginkább elő­
segíti, a társadalmi változás iránya mindinkább tu­
datosabb és világosabb lesz és az emberiség álta­
lános életszükségleteinek kollektiv kielégítésére való 
törekvés lesz az az erő mely a nemzetek köré vont 
abroncsokat szétpattanja.

A nemzetek önrendelkezésének wilsoni világ- 
megváltó jelszavát a nemzetek közös rendelkezésé­
nek jelszava fogja felváltani.

Kell, hogy a jogi és társadalmi egyenlőség 
eszméje mindinkább terjedjen, kell, hogy a társa­
dalmi szolidaritás tudata, a kölcsönös segítés és 
biztosítás elve köztudattá váljanak, kell, hogy a 
társadalmilag fellépő emberi szükségletek kielégí­
tésének akadályai mindinkább elenyésszenek és az 
ez ellen küzdő önző emberi érdekek elbukjanak.

Erkölcsi kötelességünk — s ez ethikám alapja 
— egész életünket, annak minden megnyilvánu­
lását a felismert s tudatossá váló igazság alapján 
berendezni s ez a megnyílt, egyenes ut az emberi 
boldogsághoz.

Borah szenátor:
t,Franciaország Európa rossz szellemeu
Miétí nem engedi el Amerika Franciaország tartozásait

(London, szeptember 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Daily Express“ washingtoni tudó­
sítója beszélgetést folytatott Borah szenátorral, a külügyi bizottság elnökével. Borah kijelen­
tette, hogy Franciaország ma abban a helyzetben volna, hogy adósságait meg tudná fizetni, ha 
nem fegyverkezett volna olyan mohón. Ha ez nem történik meg, akkor állást foglalt volna 
annak érdekében, hogy Franciaországnak Amerikával szemben fennálló valamennyi adóssága 
elengedtessék. így azonban nem lát semmi okot arra, hogy rokonszenvvel járjon el olyan or­
szág ügyében, amely nemcsak maga tart fenn hadsereget, hanem más országokat is felfegy­
verez és Európát olyan fegyveres táborrá változtatja át, amilyen még a háború előtt sem volt. 
Franciaország lett Európa rossz szelleme. Ezenkívül Franciaország bevonult a Ruhr-vidékre 
mely tényével az emberi haladás idejét legalább ötven esztendővel visszaforgatta. Ezért nem 
kapott Franciaország Angliánál kedvező fizetési feltételeket.
...................................................................................................................... hm

Csicserín megvádolta Fritjhof Nansenf, 
hogy az antantnak kémkedett Oroszországban

Radies feltünéstkeltő leleplezése a Népszövetségnél
(Genf, szeptember 23. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A Népszövetség albizottságában az 
örmény menekültek védelméről és a Nansen 
által javasolt örmény kölcsönről folyó tanács­
kozáson Radios István is felszólalt. Radios ki­
jelentette, hogy az örmény kormány teljesen a
szovjetkormány befolyása alatt áll és Moszkva 
hozzájárulása nélkül semmit sem tehet. Csicse- 
rin egy Ízben kijelentette előtte, hogy Nansent 
és munkatársait kiutasittatja, mihelyt jelenlétü­
ket nem tartja kívánatosnak. Szovjetoroszor- 
szág vezetői azt hiszik, hogy Nansen a mene­
kültek védelmének akciója címén az antant ja­
vára kémkedik. Ha Örményország garanciájáról

van szó, tekintettel kell lenni arra a szoros 
kapcsolatra,, amely a szovjet és Örményország 
között fennáll. Örményországot szerinte sem a 
Népszövetség, sem Nansen, hamm maga 
Örményország mentheti meg. Az albizottság 
elnöke, a norvég miniszterelnök sajnálkozásá­
nak adott kifejezést, hogy Radies a kérdést 
politikai szempontból tekinti. Nansen felszóla­
lásában Radiccsal szemben kijelentette, hogy a 
kormány a kölcsön biztosítására teljes garanciát 
tud nyújtani. Hangsúlyozta a Népszövetség er­
kölcsi felelősségét a Hosszul-kérdés megoldása 
és az örmény nemzeti otthon biztosítása te­
kintetében.

Törökországban leépítik a töhbnejöséget
Csak külön engdéíy alapién lehet valakinek két felesége

(Konstantinápoly, szeptember 23. Az Lj Ke­
let tudósítójától.) A kalifátus és a kapituláció 
megszüntetése, a közoktatás kizáróan egyházi 
jellegének eltörlése és a többi mélyreható re­
form, melyek a török birodalom újjászületésé­
nek impozáns mértföldkövei, Musztafa Kemal 
basa szerint csak kezdetei a nagy átalakulás­
nak, melyen a török nemzetnek át kell mennie. 
Már tavaly kijelentette egyik beszédében, hogy 
a török köztársaság a családjogi reformok terén 
is követni fogja a civilizáció útját. Ennek az 
Ígéretnek a beváltását jelenti az a töivényja 
vaslat, melyet Adil bég, volt belügyminiszter 
elnökletével működő hattagú bizottság terjesz­
tett az angorai parlament elé. A javaslat leg­
főbb intézkedése a többnejüség eltörlése, emel­
lett megtiltja a házasságkötést a serdülőkornak 
között, reformálja a válást és bevezeti a Török­
országban eddig ismeretlen hivatalos anyaköny­
vet, kapcsolatban a házasság kötelező kihirde- 
lésével •

Aki tudja, hogy a török családjog teljes 
egészében kizáróan a korán évezredes vallási 
szabályainak volt alávetve, az megérti ennek a 
javaslatnak tökéletes úttörő jelentőségét.

A morális és politikai okokon kívül még 
egy másik ok is siettette a hárem alkonyát: 
a gazdasági szükségesség kényszerítő ereje. Ti-

zenkétévi, jóformán megszakitásnélküli hábo­
rúskodás, mely tönkretette Törökországot, kény- 
szeritette, hogy életmódját máskép rendezze be. 
A császárság bukása, az utolsó Ozmanida elme­
nekülése és a kalifa kényszerű távozása 
magával ragadta az ottomán arisztokráciát, 
mely csaknem teljesen eltűnt és vele együtt 
eltűnt az a társadalmi réteg is, mely legszi- 
vósabban ragaszkodott a többnejüség hagyományá­
hoz. Az otthonmaradt török társadalomnak még a 
legvagyonosabbjai is kénytelenek voltak lényegesen 
egyszerűsíteni életmódjukat. A régi pátriárkáiig 
élet megszűnt, a jólét, az idegen szolgahad eltűnt 
és velük a kioszko és háremek fényűzése is. A 
lakásviszonyok átalakulása szükségszerűen moder­
nizálta a törökök családi életét. A perai, kadikói 
bérlakások megadták a kegyelemdöfést a háremnek 
és a többnejüség hagyományának. A többnejű török 
egyre ritkább. Angorában 280 képviselő közül csak 
3—3 kétnejü. Magában Konstantinápolyban leg­
feljebb’talán ezerre tehető még azoknak a török 
háztartásoknak a száma, ahol ellentállanak a több­
nejüség elleni áramlatnak. A közvélemény ma már 
nagyobbrészt ennek a pártján van. Nagyrészük 
van persze ebben a változásban a török nőknek is. 
Röviddel a fegyverszünet megkötése után a kon­
stantinápolyi Manumoka háremek első asszonyai 
nagygyűlésen követelték a családjogi téren való ha-
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laszthatatlan reformokat.
A bizottság javaslatában elvben kifejezésre 

jut, hogy a házasságkötés polgári aktus. A vá­
lás jogát szintén teljesen a modern államokban 
fennálló elveknek megfelelően szabályozza és 
bírói eljáráshoz köti. A házasságképes kor fér­
fiaknál a 18., nőknél a 17. életévben állapítja 
meg, de megokolt esetben korengedelmet ad. 
A Korán alapján a férfiak 12, a nők már 9 
éves korukban köthetnek házasságot. A javas­
lat 12. szakasza a következőképen mondja ki a 
többnejüség eltörlését:

Az egyetlen feleség elve a fő a házasságban. 
Következésképen az a férfi, aki második feleséget 
is óhajt venni, ezt csak birói engedély alapján

teheti, amelyet csak akkor kaphat meg, ha iga­
zolta annak a feltétlen szükségességét és ha be­
bizonyította, hogy két feleségéhez egyformán 
igazságos tud lenni.

A „feltétlen szükség“ fogalma alatt jogtudósok 
véleménye szerint az első feleség magtalanságát, 
tartós betegségét, vagy hasonló okot kell érteni.

Ilyenformán Törökországban a javaslat szerint 
csak a feltételes többnejüség lenne. De ha a parla­
ment bátrabb lesz, mint a bizottság —ami ismerve 
Mahmud Esszad bég, a fiatal igazságügyminiszter 
befolyását, valószínű — akkor a többnejüségnek ez 
a halvány reflexe is elmarad és Törökország ismét 
nasy lépést tett a civilizált államok modern intéz­
ményei felé.

*£<$#***#** «»»»•»-■xse»'»

Anglia rendőrséget szervez a munkásság ellen
Általános sztrájktól tartanak Angliában

(London, szeptember 23. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Az angol munkáslapok néhány nap óta 
feltűnő sokat foglalkoznak a hadügyminisztéiumnak 
egy uj szervezetével. A lapok szerint a hadügy­
miniszter uj rendőri karhatalmat szervez, amely a 
hadsereg ellenőrzése alá fog kerülni. Abból a körül­
ményből, hogy ebbe az uj fegyveres alakulatba 
nem vesznek fel olyanokat, akik bármily munkás­
szervezethez tartoznak, arra következtetnek, hogy 
ezt az alakulatot egyenesen a munkásság ellen 
akarják felhasználni.

A munkáspárt lapja, a „Daily Heraldlí okira­
tokkal igazolja, hogy az uj rendőrséget a munkás­
ság letörésére szervezik. A lap nyílt kérdést intéz 
a kormányhoz, vájjon joga van-e a dolgozók adó­
fillérjeiből egy olyan tétellel megterhelni az állam 
költségvetését, amely tisztára a munkaadók érde­

keinek megvédésére szolgál.
Mindenképen bizonyos, hogy Anglia fel akar 

készülni egy általános sztrájk eshetőségére. Erre 
vezethető vissza az uj rendőrség megszervezése 
is. A sztrájkot a jövő év májusára várják és 
Sir Róbert Hearn, a konzervatívok egyik vezetője 
és egykori pénzügyminiszter egy legutóbb tartott 
beszédében rámutatott arra a veszedelemre, ami 
a jövő május elsején könnyen bekövetkezhet 
Angliában. A munkások — úgymond — erősen 
felkészülnek erre a napra és ezt a veszedelmet 
minden eszközzel meg kell előzni.

A hadügyminisztérium nem irt ki pályázatot 
az uj szervezetbe való belépésre, hanem a szervez­
kedést titokban folytatja. Huszonöt és negyvenötév 
közötti férfiak jelentkezhetnek. A munkásság nagy­
gyűléseken fog tiltakozni a kormány ezen lépése ellen.

Klebeísberg Kunó közös harcra szólitfa fel 
á magyar zsidóságot a kommunisták és ateisták ellen

(Budapest, szeptember 23. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A politikai életet gróf Klebeísberg 
Kuno vallás- és közoktatásügyi miniszter legutóbbi 
nagy beszéde foglalkoztatja, amelyet Hajdúnánáson 
tartott. A miniszter többek között a következőket 
mondotta:

— A katolikusokkal és protestánsokkal szem­
ben a nemzetközi ateisták és kommunisták tábora 
áll. Ez a tábor felhasznál minden alkalmat 
arra, hogy a mi megnyilatkozásainkat fólre- 
magyarázza. Azt mondhatnám szinte, hogy valóságos 
speciálisták vannak ebben a táborban, akik mesterei 
a mondatok kiforgatásának és bizonyosra veszem, 
hogy ebből a mai beszédemből is, amelynek kere­
tében a felekezeti béke előmozdítására törekszem, 
egy olyan beszédet fognak visszaadni lapjaik, amely­
nek lényege az lesz, hogy én itt felekezeti gyűlö­
letet szítottam. De beszéljünk csak világosan! Nem 
sértő é magára a konszolidált, vallásos zsidóságra 1 
nézve, ha valaki rájuk vonatkoztatja a nemzetközi­
ség, az istentelenség és a kommunizmus vádjait?

Ünnepélyesen kijelentem, hogy a vallásos és kon­
szolidált hazai zsidósággal hajlandó vagyok minden­
kor együttműködni a nemzetközi kommunista és 
atheists elemek ellen, legyenek azok zsidók, vagy 
keresztények.

Klebeísberg szavai igen vegyes érzéseket vál­
tottak ki. A „konszolidált hazai zsidóság“, amelyet 
a miniszter támogatni akar, már csak azért sem 
bizhat benne, mert hiszen éppen az ő gyermekeik 
azok, akik elöl Kuno gróf az egyetem kapuit el­
zárja. A népszövetségi ligák legutóbbi kongresszusa 
hiába követelte ennek a középkori, megszorító ren­
delkezésnek hatályon kívül való helyezését. A ma­
gyar delegátus, aki Klabelsberg egyenes utasítása 
szerint asszisztált az unió ülésein volt az egyetlen, 
aki az emberséges javaslatnak ellene szegült. Kuno 
gróf még nem látja elérkezettnek az időt arra, 
hogy a „hazafias, konszolidált zsidókat“ bebocsássa 
az Alma Mater re. A kommunisták ellen azonban 
kegyesen hajlandó frontra dobni őket. . .

Háromszáz újságíró van jelen 
a Népszövetség ülésein

Kik képviselik Genf ben a világsajtót
{Genf, szeptember 23. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A népszövetségi ülések sajté képviselete im- 
pozánsabb, mint bármilyen előbbi tárgyalásnál volt. 
Harmincnyolc különböző állam küldötte el újság­
íróit, akiknek száma meghaladja a háromszázat. A 
népszövetségi információs irodánál, Európán kívül, 
amerikai, argentínai, japán, egyiptomi, délafrikai, 
kanadai és ujzélandi hírlapírók is akkreditálva 
vannak. Az angol újságírók közül Henry 
\\ ickham Steed a legismertebb, aki vala­
mikor a „Times“ főszerkesztője volt és akinek 
ebben a minőségben, nem kis része volt abban, 
hogy az Osztrák-Magyar Monarchiát feldarabolták. 
A francia sajtókepviselök élén Auguste Gauvain 
áll, aki a „Journal des Débats“-t tudósítja. Nagy 
része van a jugoszláv állam megalakulásában. A 
„Matin“-t Jules Sauerwein képviseli, a ki a vi­
lágon a legtöbb interjút csinálta. Marcel Ray, a 
„Petit Journal"-t látja el tudósitással. Hosszú ideig 
Bécsben élt, ahonnan a háború kitörésének napján 
távozott.

A német sajtó részéről Georg Benhard, a 
„Vossische Zeitung“ főszerkesztője, dr. W. Dewall 
a „Frankfurter Zeitung“ tudósítója, dr. „Max 
Beer“ a „Kölnische Zeitung“ külpolitikai szerkesz­
tője és Gustav Kauder a „B. Z. am Mittag“ ri­
portere van jelen.

A svájci lapok képviselői közül kitűnik dr. 
Albert Oeri a „Bazeler Nachrichten“ szerkesztője, 
William Martin, a „Journal de Génévé“ külpoli- 
tikusa és Robert Trat a „Revue de Génévé“ 
kiadója.

A Népszövetségnél akkreditált hírlapíróknak 
egy közös információs iroda adja a híreket, amely­
nek élén Pierre Comert áll. A népszövetségi új­
ságíróknak külön szervezetük is van, az „Associa­
tion Internationale des Journalistes accrédités au- 
prés de la Société des Nations“. A sajtóirodában 
egész nap cseng a telefon, íródnak a táviratok és 
a tudósítások. Ha a vezetékeket elvágnák és Genfet 
elzárnák a világsajtó elől — a Népszövetség tel­
jesen jelentéktelen intézménnyé zsugorodna.
....................................... ........................ TitTtiimnii

— Villányi bukaresti magyar követ 
nem utazott el Budapestre. Bukarestből
jelentik: Egyes lapok azt a hirt közölték, 
hogy Villányi Frigyes báró bukaresti magyar 
követet kormánya sürgősen Budapestre rendelte. 
Villányi miniszter a hirt kategorikusan meg­
cáfolja azzal, hogy jelenleg is Sinaiaban van. 
Villányi innen hosszabb szabadságra megy és 
csak decemberben tér vissza Bukarestbe hiva­
talának elfoglalására.
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A mai naptár

Bevonul a héber nyelv 
az amerikai jiddis színházakba

Milyen darabokkal indul az idei színházi 
szezon ?

(Newyork, szeptember 23. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Ros hassana után kezdődik Ameriká-
-----------------------ban a zsidó színházak szezonja.

A Zsidó Nemzeti Színházban, 
amely Mr. L. Goldberg igazga­
tása alatt áll, egy melodrámával 
nyitják meg az évadot. A közön­
ség azonban leginkább a Kész- 
ler-íé le színház megnyitójára 
készül. Itt mutatják be Lateiner 
„Die Fremde Frau“ cimü melo­
drámáját Wallier asszonnyal a 
címszerepben.

A két színház azért kénytelen melodrámákat 
adni és azért tér el a hagyománytól, amely az 
operettek bemutatását követeli, mert a kóristák 
még mindig bérharcban állanak. De egyébként is 
nehéz dolog ilyenkor operetteket adni, minthogy a 
karban működő színházi tagok kántorokhoz vannak 
szerződtetve, akik igénybe veszik őket nemcsak a 
főünnepeken, hanem a sátorosünnepeken is. így te­
hát nincs idejük a színháznál való gyakorlatokra.

A szezon slágereként a „Maly Daly“ cimü zenei 
bohózatot emlegetik, amelyhez rengeteg díszlet és 
nagy tömegek kellenek. A darabot valószínűleg 
november végén, vagy december elején fogják elő­
adni. Ma még nem biztos, vájjon a Goldberg test­
vérek, vagy a Jacobsonok fogják megvenni elő­
adásra a darabot.

A drámai színházak közül Mr. Samuel Rosen­
stein színháza és a kis kamaraelőadásokra beren­
dezett Schildkraut színház jöhetnek tekintetbe. 
Itt jiddisre fordított modern darabokat fognak 
előadni leginkább északi szerzőktől. Többet kö­
zülük héberre is lefordítottak és meg lóg­
ják próbálni, lesz-e megfelelő közönsége. 
Amennyiben ebben a tekintetben a darabok be 
fognak válni, állandósítani fogják e színpadokon 
a héber előadást. A nagyobb sikerű Gordin dara­
bok héberre való fordítása folyamatban van.

A zsidó ünnepek alatt a Lenock-szinházban a 
„Rossz barátok“ cimü Wolf Segal-féle darabot 
adják. A darabhoz egy hírnevessé lett fiatal mu­
zsikus, Joseph Cserniavszky irt nagyon tetszetős 
zenét. Ezt a darabot követni fogja a népszerű 
színházban a „Die Amerikaner Rebecen“. A téli 
szezon hatásosnak ígérkező darabjai közzé sorozzák 
Izidor Zolotarevszki egyik drámáját, amelynek 
egyelőre a szerző nem adott címet.

— Károly trónörökös Rómában. Rómá­
ból jelentik : Károly román trónörökös tegnap ide­
érkezett és résztvett Mafalda hercegnő és Fülöp 
hesseni herceg esküvőjén. A trónörökös az olasz 
udvar vendége.

— Szombaton döntenek a minisztériu­
mok átszervezéséről. Bukarestből jelentik: 
Egyes lapok azt a hirt közölték, hogy a pénzügy- 
miniszter elállóit attól a szándékától, hogy a mi­
nisztériumok reorganizálására javaslatot készítsen 
el. Bratianu Yintila pénzügyminiszter ma kommü­
nikét tett közzé a lapokban, melyben megcáfolja 
ezeket a híreket és egyúttal azt is, hogy a tiszt­
viselők erélyes állásfoglalására a tisztviselők retrog* 
radolását sem hajtják keresztül. A minisztériumok 
vezetői szombaton plenáris ülést tartanak a minisz­
tériumok átszervezése ügyében és akkor már vég­
legesen határozatot hoznak ebben a kérdésben.

— Szanatóriumba szállították Orszka 
Máriát. Berlinből jelentik: Orszka Máriát, a 
világhírű szinmüvósznőt, súlyos idegbajjal szana­
tóriumba szállították. A művésznő már régóta pa­
naszkodott neuraszténiáról, amely az utóbbi napok­
ban már annyira elhatalmosodott rajta, hogy gyak" 
ran voltak rohamai. Orvosainak véleménye szerint 
Orszkának legalább két évig teljes pihenésre van 
szüksége.
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— Uj rendszer a vasútjegyek kiadásá­
nál. Bukarestből jelentik: A CFR vezérigazgató­
sága rendeletet adott ki, hogy a forgalmisták, és 
ahol az nincs, a vonatfogadó tisztviselők szabály­
szerű öltözetben várják a vonatokat. Ezenkívül in­
tézkedett abban az irányban is, hogy azok az 
állomások, melyeknek nincsen rendes jegyük, csak 
úgynevezett „Bianco“ jegyek felett rendelkeznek, 
addig az állomásig adhassanak vasúti jegyeket, 
ahol a vonatok legkevesebb 7 percet állanak, hogy 
az utasoknak idejük legyen a rendes jegyet meg­
váltani.

* Vásznak óriási n»gy választékban, legol­
csóbban Heller Weisz & Molnár kis helyisé­
gében vásárolhatók.

Meg akarják szigorítani az idegenek 
ellenőrzését Párisban. Parisból jelentik : Rollin 
kamarai képviselő a napokban javaslatot tett, 
amelyben felszólítja a kormányt arra, hogy ezúttal 
tegyen energikusabb rendszabályokat annak érdeké­
ben, hogy a Franciaországban tartózkodó idegenek 
ne járulhassanak hozzá az ország rendjének felfor­
gatásához. Hosszan fejtegeti a javaslatban, hogy a 
Franciaországban tartózkodó idegenek egy része 
mennyire segítette elő a felforgató mozgalmaknak 
megerősödését. Az indítvány meg akarja szigorítani 
a Franciacrsi ágban és különösen a Párisban tartóz 
kodó idegenek ellenőrzését, akik visszaélve a vendég­
szeretettel, beleavatkoznak belső ügyeikbe s állan­
dóan szítják a különböző társadalmi rétegek gyűlö­
letét egymás ellen.

— Német francia művészi közeledés.
Berlinből jelentik: A német birodalmi szinész- 
egyesüiet meghívta Firmin Gemiert, a párisi Odeon 
színház igazgatóját Berlinbe. A francia színigaz­
gatóval meg akarják beszólni a módozatokat, hogyan 
lehetne a közeljövőben egy német-francia színházi 
közeledést létrehozni. Gemier az első olyan színész 
volt Párisban, aki a Hauptmann-darabokban hal­
latlan sikerre vitte a német színpadi költészetet. 
Már három évvel ezelőtt francia színészekkel elő 
akarta adatni a Wallensteint Párisban. Gemier 
megígérte odaórkezésót és hogy előadást fog tar­
tani a német-francia művészeti közeledésről.

* A Czur-Salom iroda Arad, Bul. Bég.
Maria 18. felszólítja azon „A" és „B“ jegyzőket, 
akik az iroda aziránti kérelmeinek, hogy a f. évi 
október hó 1-én esedékes részletet folyó hó 10-ig 
fizessék be, mindezidáig eleget nem tettek, hogy 
az esedékes részletet („Aí; jegyzőnél dunamonként 
1 font, „B“ jegyzőnél dunamonként font)
október hó 1 ig kizárólag a Marmorosch, Blanc 
& Co. Bankház aradi fiókjánál vezetett Czur-Salom 
folyószámlára úgy átutalni szíveskedjenek, hogy az 
nevezett dátumig ott javukra irható legyen. El­
lenkező esetben jegyzésük feltétlenül store iroz- 
tatni fog.

* Értesítem t. vevőimet, hogy kóser mé­
szárszékemet valamint szalámigyár lerakatomat át­
helyeztem a Malom-utcai uj városi épületbe, (a 
főposta mellett). További szives pártfogást kér 
Winkler Mór.

— A bagdadi angol főbiztos panasza 
a törökök ellen. Genfből jelentik: A bagdadi 
angol főbiztos az Irakból menekült keresztények 
kérésére a Nemzetek Szövetsége főtitkárához táv­
iratot intézett, melyben a következőket adja elő: 
Tőrök katonák Gorgan vidékén az ottani kérész 
tényeket korra és nemre való tekintet nélkül fal­
vaikból elűzték és minden vagyonukat elkobozták. 
A lakosság most azt a kérdést intézi a Nemzetek 
Szövetségéhez, megengedhető-e, hogy egy egész 
néptörzset kiűzzenek a vitás területről, még mi­
előtt ennek a területnek jövőjéről véglegesen dön­
töttek volna. A hirt a török kormány megcáfolja.

- Meggyilkolták Wagner gimnáziumi 
igazgató feleségét. Budapestről jelentik: Meg­
rendítő gyilkosság játszódott le az ismert "W agner- 
tanintézet épületében. Egy elbocsátott cselódleáoy 
hét szekercecaapással leütötte Wagner Adolf gim­
náziumi igazgató feleségét. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a lány többizben öngyilkosságot kí­
sérelt meg és az utóbbi időben is rendkívül mo­
gorva magaviseletét tanúsított. Wagnerné emiatt 
felmondott neki. A leány kórósa, hogy a felmon­
dást vonja vissza, sikertelen maradt és ez annyira 
elkeserítette, hogy gyilkosságra ragadtatta magát. 
A csendőrség még az éjszaka folyamán letartóztatta.

— A lengyel kormánynak kifogása van 
a varsói román követ ellen. Bukarestből 
jelentik: A lengyel kormány elégedetlen 
Románia jelenlegi varsói követével Jakobache- 
val. Hir szerint bizalmas utón felkérte a ro­
mén kormányt, hogy hívja vissza követét.
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ENGROSS
legnagyobb szőrmeáruház 
az országban Clujon van.

A „Casa de Lipsca“ cluji Ierakata valósággal szenzációs. A világ összes 
szőrméi pazar választékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely­
nek London, Fáris, Wien, Leipzig, Krakau és New-Yorkban vannak fiókjai, 

a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Cal. Heg. Ferdinand 5. sz. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.

Másodfokon is elítélték
Budapest, szeptember 23. Óriási érdeklődés mellett tárgyalta ma a Tábla Beniczky Ödön 

volt belügyminiszter felehbviteli perét. Beniczkyt tudvalevőleg néhány héttel ezelőtt a törvény­
szék kormányzósértésért háromévi fogházra ítélte. Beniczky védője annak idején felebbezett és 
igy került ma az ügy a Tábla elé, amely a felebbviteli per lefolytatására zárt tárgyalást ren­
delt el. Hatórán keresztül várták politikusok, újságírók és a fővárosi lakosság nagy tömege a 
Tábla folyosóján a bíróság ítéletét. Már késő este volt, amidőn a feltünéstkeltö verdiktet kihir­
dették. Eszerint a Tábla a törvényszék ítéletét jóváhagyta és Beniczkyt, Horthy kormányzó 
megsértése miatt, a háromévi fogház letöltésére utasította. A védő ama kérésének, hogy a vád­
lottat, kaució ellenében, helyezzék szabadlábra, a Tábla nem adott helyet. A védő erre semmi­
ségi panaszt jelentett be. A másodfokú marasztaló ítélet a baloldali politikusok között és a fő­
városi lakosság körében kínos konsternációt keltett.

* Kabát, kosztüm és ruhaszöveteket csak 
Heller, Weisz & Molnár kis üzlethelyiségében 
szerezhet be a legolcsóbban.

— Hajószerencsétlenségek Németor­
szágban. Wilhelmshafenböl jelentik: A német 
tengerészeiben két súlyos szerencsétlenség történt. 
Az V. 5. torpedónaszád Helgoland és Wezer tor­
kolata között összeütközött egy hajóval, amely az­
után nyugati irányban elsietett, anélkül, hogy fel­
ismerték volna. A hajón hatalmas rés támadt. Egy 
ember súlyosan megsebesült. Az V. 6. torpedó­
naszádon megrepedt az egyik kazán vízcsöve. A 
kiömlő gőz egy embert megölt, két másikat pedig 
súlyosan megsebesitett.

--- Almában leugrott az emeletről. Bécs- 
ből jelentik: Megrendítő tragédia érte a bécsi 
egyetem gyermekorvosi szakosztályának világhírű 
professzorát, Pirquet tanárt. A keddről szerdára vir­
radó éjszakán álmában kiugrott emeleti lakásának 
ablakán és összetört tagokkal terült el a kövezeten. 
A klinikán, ahová a professzort beszállították, el­
mondotta, hogy önkívületien pillanatban vetette le 
magát az emeletről, mert azt álmodta, hogy az 
égő szobában van. Pirquet professzor sérülései 
súlyosak.

— Adófizetési halasztásra senki sem 
Számíthat többé. Kolozsvár város adóhivatalá­
nak főnöke felhívja az adófizető közönséget, hogy 
igyekezzék idejében kifizetni hátralékos adótarto­
zásait, mert ha a foglalás és árverési napot is be­
várja, tartozása megnövekszik a kamattal és költ­
ségekkel és a lefoglalt tárgyakat, bútorokat föltét­
lenül elárverezik. Fizetési halasztásra senki sem 
számíthat többé. Fizetéseket az adózó közönség csak 
az adóhivatali pénztárnál eszközöljön, vagy rendes 
pénztári törvényes nyugta ellenében, mert a városi 
adóhivatal az esetleges károsodásért nem vállalja 
a felelősséget. A városi adóhivatal csak hétfőn és 
szombaton, mindenféle bizonyítványt állít ki d. e. 
9—11 óra között.

— Komoly ellentétek a beszarábiai libe­
rális pártban. Bukarestből jelentik : Az „ Ade- 
veral“ szerint a beszarábiai liberális pártban 
nagy diszharmónia uralkodik és komoly kom­
plikációk várhatók. A liberális képviselők kü­
lönösen Inculetz ellen vannak felháborodva s hir 
szerint Bratianu Jonel hazaérkezése után a 
miniszterelnök intervencióját fogják a felmerült 
konfliktusok ügyében 'kikérni.

— Árverés a kolozsvári vámhivatalnál. 
A kolozsvári vámhivatal október 2-ára árverést 
tűzött ki különböző textil-, vas-, selyem-, kan­
osuk- és aluminiumárukra. Az árverési feltéte­

lek uy/inij!; tu ihatok meg.

— Elítélték a francia kommunista mat­
rózokat. Páriából jelentik : A Voltaire csatahajó 
három matróza ellen kommunista üzelmek miatt 
folytatott hadbirósági tárgyaláson az egyik matrózt 
háromévi fogházra és lefokozásra, a másikat kétévi 
fogházra és lefokozásra Ítélték. A harmadikat fel­
mentették.

* Selymek, béiésáruk és harisnyák na­
gyon olcsón Heller, Weisz & Molnár kis üz­
lethelyiségében.

— Két budapesti orvosprofesszor jubi­
leuma. Budapestről jelentik: Báró Korányi 
Sándor és Grrósz Emil egyetemi orvosprofesz- 
szorok ma ünnepük orvosi működésűknek hu­
szonötéves jubileumát. A jubileumon az egye­
tem és a magyar tudományos világ minden 
reprezentánsa részt vesz.

* Uj szörmeáruház Kolozsvárt Nemrégi­
ben nyílt meg Kolozsvárt egy uj szőrmeáruház. Az 
uj szőrmecégnek „Casa de Lipscau a neve és a 
Wesselényi utcai Szabó Jenő-féle palota félemeleti 
helyiségében nyitotta meg üzletét. Baktárában 
— mint arról alkalmunk volt meggyőződni — a 
világ összes szőrmefajtái képviselve vannak. A cég 
az ország egyik legnagyobb szőrmeáruháza ez, mely­
nek Newyorkban, Londonban, Párisban stb. helyeken 
vannak fő- és fióküzletei.

ín DJJ BPR pöÖWJ» ECnj?
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* Románul sikeresen tanulhat magánúton is a 
David-féle nyelvgyakorló könyvből. Ara 80 lej, 
hozzá szótár 160. Az Uj Kelet könyvosztályában.

Van szerencsénk a ni. t közönség szives figyelmét felhívni a

Központi szálló
újonnan berendezett éttermére, 

télikert- és 
sörcsarnokára.

Sirocco 1502

Eloőrendii román, magyar, francia konyha
A sörcsarnokban kitűnő

zóna villásreggeli s frissen csapolt „Luther-Sör*.
Elvállalunk rendeléseket

nagyobb bankettek-, piknikek, menyegzőkre
a legegyszerűbb menü-összeállitástól a legizlásesebb kivitelben 
Télikert rendelkezésre áll alkalmi társas ÖSSZEJÖVETELEKRE, 
tea-délutánokra és táncmulatságokra. Esténként vacsora után 

tánc. Minden héten
pénteken szegedi halászlé. Szombaton eredeti 

marosvásárhelyi flecken és vargabéles.
Kitűnő, nagyenyedi borok. Utcai kivitelre előnyös ár. — Naponta 
PUSKÁS BÉLA jóhirnevü zenekara hangversenyez.

Kiváló tisztelettel SZILÁGYI GYULA és BÉLA.
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Még nem csendesedtek el 
az iparkamarai választások hullámai
Am elnökség kérdésében megkezdődtek a tárgyalások

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 23. Az Uj Kelet 
tudósit ójától.) Két nappal ezelőtt zajlottak le 
a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarai vá­
lasztások, de a hullámok, amelyek a választá­
sokkal kapcsolatosan vetődtek fel, még a sza­
vazások megtartása előtt — még mindig nem 
csendesedtek el. Megállapítható, hogy a vá­
lasztások eredménye nagy általánosságban — 
talán azokat kivéve, akiket a kormány rövid­
látó gazdaságpolitikája juttatott az igazgató- 
tanácsba anélkül, hogy arra különösebb érde­
meket szereztek volna — nem elégítette ki a 
választók többségét. Ennek okát, talán elsősor­
ban abban kell keresnünk, hogy a jelölések és 
választások során maguk a kisebbségiek sem 
voltak egységesek, hanem behódoltak, külön­
böző jelszavaknak úgy, hogy a végén már azt 
sem tudták, hogy tulajdonképen ki is a saját 
jelöltjük és milyen állásfoglalás felelne meg 
legjobban érdekeiknek.

Az egyik reggeli laptársunk ma azt a hirt 
közölte, hogy a választások során tanúsított 
magatartás miatt a Kereskedő Tanács kebelé­
ben nagy elégedetlenségek vannak és hogy a 
vezetőség ellen akciót készítenek elő, amely a 
Tanács teljes átszervezését célozná. Ezek a hí­
rek ebben a formában nem felelnek meg a va­
lóságnak, vagy legalább is túlzottak, mert ilyen 
akció a 8 fa túl tagjai között jelenleg nincsen 
folyamatban. Tény, hogy egyesek Tuffly elnök­
nek a választásoknál való kisebbségben mara-

I dását, mint a tagok bizalmatlansági megnyilat- 
j hozását akarják feltüntetni, de ha tekintetbe 

vesszük, hogy a Sfaíulnak az élelmiszercsoport­
nál három jelöltje volt, akik közül Tuffly 
kapta a legtöbb szavazatot, semmiesetre sün 
tekinthető kisebbségbenmaradása a tagok bi­
zalmatlanságának.

Az uj kamara megalakulásának ideje egyéb­
ként még nincsen meghatározva. A törvény­
szék elnöke a napokban terjeszti fel a válasz­
tások eredményét a kormányhoz, amely a tör­
vény értelmében tiz napon belül adja ki nyi­
latkozatát arról, hogy a választások eredményét 
helybenhagyja-e, vagy sem. Ha a kormány e 
meghatározott időn belül nem nyilatkozik, a 
törvényszéki elnök összehívja az igazgatótanács 
tagjait és lefolytatja az elnök és a két alelnök 
megválasztását. Az elnökség személyére vonat­
kozólag egyébként már megkezdődtek a tár­
gyalások és előreláthatólag a "közeli napokban 
meg lesz az errevonatkozó megegyezés.

Itt említjük meg, hogy a IX ik kategóriá­
nál, ahol tudvalevőleg Molnár Jakab és Blaga 
Romulus jelöltek egyformán 18—18 szavaza­
tot kaptak, a törvényszéki elnök mai nyilat­
kozata szerint Molnár Jakab az Erdélyi Szén­
bánya Rt. vezérigazgatója lett megválasztva, 
mert az iparkamarai törvény végrehajtási uta­
sításának 14. szakasza szerint egyenlő szavat- 
aránynál az idősebbik jelöltet kell megválasz­
tottnak tekinteni.

44 A kereskedelmi miniszter ellenzi a 
gabonailletékek leszállítását. Bukaresti je­
lentések alapján mi is közöltük azokat a hiva­
talos helyről kiadott nyilatkozatokat, amelyek 
a gabonailletékek leszállításának szükségét han­
goztatták. Ma Tancred Constantinescu kereske­
delmi miniszter nyilatkozott az „Árgusának, 
melyben kijelentette, hogy nem igaz a lapok­
nak az a hire, hogy öra kiviteli illetékek le­
szállítása mellett van. Éppen ellenkezőleg az a 
véleménye, hogy amig a belföldi szükséglet 
nincsen fedezve, a kiviteli illetékeket nem sza­
bad leszállítani, mert ez csak drágulást ered­
ményezne. Az „Argus“ eddigi információját, 
ennek alapján, oda módosítja, hogy Alexandra 
Constantinescu földművelésügyi miniszter harcol 
a leszállítás érdekében. Egyébként a helyzet a 
mai legfőbb gazdasági tanácsa ülésén tisztá­
zódni fog.

tf Újabb rendszabályok készültek Len­
gyelország ellen. Prágából jelentik: Az 
utóbbi napokban kereskedelmi és ipari körök 
azzal a kéréssel fordultak a kormányhoz, hogy 
Lengyelország ellen újabb represszáliákat fo­
ganatosítson, mert Lengyelország is újabb ne­
hézségeket támaszt csehszlovák áruk behozata­
lával szemben. Ezra követelések alapján a 
kormány elhatározta, hogy Varsóban újra in­
terveniál. Az intervenció már meg is történt 
és a lengyel kormány újra ajánlatot tett kon­
tingens engedélyezése ügyében.

44 Kamat alá esnek a hátralékos egye" 
nes adók. Bukarestből jelentik : A pénzügy­
minisztérium rendeletet adott ki, amellyel el­
rendelte a pénzügy igazgatóságoknak, hogy az 
egyenes adók behajtását szorgalmazzák és hogy 
már az idei évre szóló egyenes adókivetések 
után is október elseje után 9 százalékos kama­
tot számítsanak fel.

44 Csehszlovákia oroszországi exportja.
Prágából jelentik: Szovjetoroszország prágai 
kereskedelmi képviselete augusztus folyamán 
28 millió korona értékű árat rendelt Cseh­
szlovákiában. Ebből az összegből bőrre 9'4, 
textilárura 8 2, gépekre 61, cukorra 1 8, tró­
nokra 0 7 millió csehkorona jut.

44 Á kormány véglegesen rendezni 
akarja a külföldi adósságokat. Bukarestből 
jelentik: A kormány úgy látszik teljes erővel 
jog neki a külföldi államokkal szemben fenn­
álló adósságok rendezéséhez. Tegnap ebben az

ügyben fontos értekezlet volt a külügyminisz­
tériumban és ennek alapján Amerikával egy­
idejűleg Angliával és Olaszországgal is meg­
kezdődnek a tárgyalások. Október 4-én egy 
bizottság u'azik Londonba, ahol Titulescuvai 
együtt fognak tárgyalni az angol kormánnyal. 
Rómába Chiriacescu Oscar vezérigazgató megy 
egy bizottság élén. Általában az a terv, hogy 
hogy 10 ike előtt — ekkor utazik a román 
delegáció Washingtonba — az olasz és angol 
kormányokkal már meglegyen a megállapodás, 
hogy a bizottság a megegyezéssel érvelhessen 
Amerikában. A pénzügyminiszter egyébként 
teljesen optimista és bízik abban, hogy a meg­
egyezést sikerülni fog létrehozni. Beavatott 
forrásból nyert értesülés szerint Bratianu Vin- 
tüa pénzügyminiszter felkérte Rosenthal dr.-t, 
az Adeverui és Dimineata volt igazgatóját, 
utazzon a román bizottsággal Washingtonba és 
vállalja el Románia érdekeinek védelmezését. 
Rosenthal a megbízást nem fogadta el.

44 Koncessziót kapott a nagyszebeni 
„Electrica.“ Bukarestből jelentik: Az ipar- és 
kereskedelemügyi minisztériumban a tegnap 
ülést tartott a legfőbb energiabizottság. Az ülé­
sen a bizottság a nagyszebeni „Electrica“ rész­
vénytársaságnak egy Medgyesen létesítendő 
villanytelep és egy Szeben és Medgyes közötti 
60.000 voltos áramvezeték építésére adott kon­
cesszió 2
***<>♦♦ -*<,»*» »4*» 5* t>» N>l ♦♦♦*♦♦♦♦•
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Belépődíj nincs! 
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TŐZSDE
VJ KELET

t Szeptember 23 án
A lej: Zürichben 250 00, Párisban 10 30, Buda­

pesten —•—, Bécsben —•—
Kolozsvár. A p'ac üzlettelenül és lanyhán 

indult, délután azonban a lej kisebbarányu érték- 
csökkenésének következtében a piac megsziláidult 
és a devizák a tegnapinál magasabb árfolyamokon 
cseréltek gazdát.

Becs 28 95—29 12, Prága 619 -6 13, Buda­
pest 342—346, Pária 9 85 - 9 95, Zürich 39 80 — 
39 95, Newyork 204 50— 206 00, London 1000 — 
1005, Milánó 8-52-8 60.

Zürich. Zárlat : Berlin 123 30, Amszterdam 
208-25, Newyork 518 25, London 2510 00, Pária 
2450-00, Milánó 2112 00, Prága 1535 00, Buda­
pest 72 60, Belgrád 920 00, Bukarest 250 00— 
250 00, Varsó 8150, Becs 72 95.

Bukarest. Devizák: Pária 980, Berlin 
London 1002, Newyork 205 00, Milánó 

8-46, Zürich 39-80, Becs 29 00, Prága 6-10, 
Budapest —-—

Bukarest. Valuták: Napoleon 780, német 
márka 48 25, leva 1*48, török lira 114, font 
sterling 990, francia frank 9-80, svájci frank 
3S-75, olasz lira 8 40, drachma 3 00, dinár 
355, dollár 204-00, lengyel forint 34-00, osztrák 
shilling 29-00, magyar korona 23-00, cseh korona 
6-00, belga frank — *—, holland forint —•—.

SZÍNHÁZ
életbenSaVpSCU .és,M,arcus Rilta a Bohém- 
elemen. Puccini leghervadhatatlanabb szépségű

} operáját, a „Bohéméletet elevenítette fel tegnap 
í * kolozsvári Magyar Színház. Az előadás fényét 
I Grosavescu es Marcus Bit a vendégjátéka emelte. 

Nyugodtan mondhatjuk : ilyen minden tekintetben 
precíz, hangulatos, tökéletes operaelőadást a Magyar 
bzinhazban évek óta nem láttunk, illetve nem 
Hallottunk. Grosavescu pompás lírai tenorja leg­
rejtettebb szépségeiben bontakozott ki, hol elragad- 
tatva, hol megremegtetve a legbensöbb érzéseket. 
Mellette Marcus Rítta excellált. Finom, erőteljes, 
iskolázott, különös fényű hangja minden részletben 
pompásan érvényesült. Virág Lajos egyre tökéle­
tesebb énekessé fejlődik. Még Grosavescu jelenléte 
sem tudta degradálni hangjának értékes zengését 
es kiváló énektudását. Réthely, Pfeitfer szintén 
igen jók voltak. A kitűnő együttesből egyedül 
Szabó Ica vált ki, — még ped;g abszolút oda- 
nemvalóságával. Hangja igen gyönge, kezdetleges 
iskolázottságu, még nem való szimpadra.

Nándor hangversenye, A kolozsvári 
közönség előtt már számos nagysikerű hang­
versenye révén ismeretes Adler Nándor, ez a 
nagytehetségü, fiatal hegedűművész. Fiatal­
embernél szokatlanul fejlett kongenialitás, szo­
rosan a témákhoz simifo technikai készség jel­
lemzi művészetét, mely már is lehiggadtnak 
látszik, jóllehet korántsem ért el még fejlődé­
sének magaslatára. A fiatal hegedűművész kül­
földre való távozása előtt még egy hangversenyt 
ad Kolozsvár közönségének. Válogatott miisoru 
hangversenyét október hatodikén, az Uni­
tárius Kollégium dísztermében (Calea Victoriei 
(Kossuch-u.) 12 alatt) tartja meg. A hangverseny 
sikerét külön biztosítja K. Molnár Irma mű­
vésznő fellépése, aki zongorán fogja kisérni a 
kiváló művészt. Jegyek a hangversenyre előre 
válthatók az Adler üzletben, Szentegyház-u. 5.

Hevesi Piroska és Flor Breviman cselló-
művész közös koncertje. Kolozsvár zeneértő 
közönsége október 2 án, pénteken egy igen ki­
váló csellóművészt fog megismerni: Flor Bre­
viman urat, aki már Párisban, Jasiban, Baka 
restben nagysikerű hangversenyeket rendezett 
Eaescava], Weingartnerrel és Nedballal együtt. 
Október 2-iki hangversenyének érdekességét 
fokozni fogja az a körülmény, hogy koncert­
jével egyidejűleg Hevesi Piroska is közremű­
ködik, kamarazene és szólószámokkal. A hang­
verseny a román operában lesz megtartva. A 
hangverseny iránt máris nagy érdeklődés nyíl- , 
vánul meg. Jegyek kaphatók Lepagenál és a ! 
Román Opera pénztáránál.

SPORT
Kolos svár reprezenialivmanjei 

Brassóban
A vasárnapi program kérdése a tegnap délután 

folyamán megoldást nyert. Megírtuk ugyanis teg­
nap, hogy Savu szövetségi kapitány a Nagy­
várad—Kolozsvár mérkőzés tervének meghiúsulása 
után Brassó sportvezetőivel kezdett egy válogatott 
mérkőzés nyélbeütése tárgyában. A tárgyalások 
sikerre vezettek és igy Kolozsvár válogatott csa­
pata vasárnap délután Brassó reprezcn táti vjei vei 
méri össze erejét.

A kolozsvári futballsportnak az utóbbi időben 
alaposan megtépázott hírnevét, előreláthatólag nem 
igen fogja növelni ez a találkozás. A Haggibbor 
játékosai a Jóm kippur előestéje miatt nem vehet­
nek részt e mérkőzésen, több számbajöhető válo­
gatott jelölt beteg, — néhány ped>g még nem 
szerepelt nyilvános mérkőzésen és ennek következ­
tében bárhogy is fogja azt a szövetségi kapitány 
összeállítani — nem fogja visszaadni Kolozsvár 
labdarugósportjának igazi erejét. A kolozsvári csapat 
j.-;áz?állitását a jelen pillanatban még homály- fedi.

A Haggibbor szezonjáró tenniszver-
Senye. A Haggibbor agilis tennis;szakosztálya ok- 
' j er 2., 3. és 4 ikén a KKE-nek a Calea Victoriein 
lévő gyönyörű pályáin klubközi tenniszversenyt 
rei ' z a kolozsvári egyletek Versenyzőinek tész- 
vételével. A veisc-ny programja a következő:

Férfi egyes handicap. Női egyes. Férfi páros. 
Jói páros. Vegyes páros. Férfi egyes ifjúsági. Női 
egyes ifjúsági. Gyermekverseny. Férfi egyes 14 
évig. Női egyes 14 étig.

A verseny első helyezettjei értékes tiszteletdija- 
kaf, második és harmadik helyezettjei pedig az 
egyesület érmeit nyerik el.

Nevezési dijak : Egyes versenyekben 100, pá­
ros versenyekben 150 lej. Ifjúsági számokban 60, 
a gyermekverseny résztvevői pedig 50 lej nevezési 
dijat tartoznak nevezésükhöz mellékelni. Nevezési 
díj nélkül nem fogad el nevezéseket a szakosztály-. 
Nevezni szeptember 30. este 6 éráig lehet Fenichel 
Ernőnél. (Barma Chrissoveloni.)

A Haggibbor tenniszszakosz'ály ezúton kéri 
versenyzőit, hogy fontos megbeszélés tárgyában 
szombat este 6 órakor a sétatéri pályán megjelenni
szíveskedjenek.

S

\ Hőlpveim f A ieSmbb bársony és fi'c- 
-N—4- kalapok, előrehaladt idény 

miatt, rendkívül leszállított árban kaphatók az

'IDEAL
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya,- 

- áruházzal szemben).
Átalakít és for mái 4 is ór& alatt*

A színházi iroda közleményei
Délutáni előadások. Még két d Jutám előadás 

lesz a héten a magyar színházban. Szombaton 4 
órakor ölesé helyáraik 1 a legfinomabb s legmu- 
latságoaabb operettujdorsá?, a Feleségem babája 
kerül sünre K*.rác?ooyi Ilivel, Nanóvyi Lil vei, 
Torpa Bélával, Ihász sladáml, Leővsyvel. Vasár­
nap 6 ór*kor pedig & legkadveeekb magyar víg- 
játék-ujdoüságnak, & Nagyságos asszonyt m&r lát­
tam vslilol nak le?z a harmadik előadá a.

Színház heti műsora
C sütői tök: Tosca (Grosavescu bucsufellópése, Fol- 

I emelt hely árak, A bős 1-t, soroiat 33. Elő­
adás kezdetén tz ajtó at te árj-k.

$ Péntek : Csárdáskirálync. (Kbály Ernő vendégjáté­
kával, Karácsonyi Ili és Ner-ényi Lilivel. 
P,-emi r-bérht 5 sz. Soreza's ám 34.)

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Csak délutáni előadások, 3 és 5 órai kezdettel.

H-tközn&pckon d, u. két előadás 3 és 5 órai 
kezdettel. Az ig^güőság a be-övetkezert iskolai 
szezonra való takinteitel tanulók és gyermekek 
részére beikiitob 5 (II. hely) és 10 (I. hely) lej es 
jegyeket.

Mozgók műsora,
Seíeet-mozgő. Csütörtök, szeptember 24, A 

csapodár herceg. Monumentális, ériekfeszi ő sze­
relmi dráms, 10 felvonásban. Főszerepben a leg­
nagyobb Lancia művészek: Jsqua öatelais, Nat­
halie Kovánko és Nicolas Coline.

Urania-mozgó. Cs.itörtok, szept. 24. János 
bácsi örökösei. Vígjáték 6 fe’v. Főszerepben az 
eäberm-tjom August.

Apollo-mozgó. Cl ütői tök, szep\ 24. M&ciste 
az 51 sz. fogoly. Kalandor dráma 6 íelvoiásbas. 
Főszerepben Maciste.

<

J' # >r aOjr
&

raktárra 
érkeztek a

Szőnyegek, bútorszö­
vetek, női- és férfi­
divatszövetek, brocatok 
nagy választékban.
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I m apróhirdetések
- 3jyi«r! étiéinél 
jf S’aebb íprőbirdetéa 

íS#pe"
sző S'—I vastagabb betflve 6 lej. Leg- Ä lel, aliáslkeresöknek 30°/o kedvezmény Jg 

9 éliTpämt&9m'k *f#/a »/«*■• #/*e#eoaf5 g5 $3aeaestieáPe$s8#«iSSS#»iB»**siBe#a6ii^
Motorok. Diesel, szivóg4s, 
fceniin és nye solajmtta­
rok mirden nagyságban, 
használt, de gyárilag javí­
tott állapotban, azonnal 
szállíthatók, — Friedrich 
TVftvérek gépgyára, Ti­
misoara.

Gyermeket szoptatásra 
elvállalok. Frank Bóza 
8zéchenyi-tér 6.

Két szolid fiatalember 
lakást kaphat Honvéd-u70

Okleveles gépész és 
szeszfőző tö'-b évi gy&~ 
korlattal állást keres. Cita 
Kimpin Iános szeszgyár- 
vezető Süleimeg 99-6

2 csiszolót, akik réz 
csiszolásban önállóan dol­
goznak, azon rali belépése 
keres Kálmán Leopolg 
fém- és rézöntődé Satu- 
mare.__ _____ ^925

Fiatalember ki ért li­
kőrök gyártásában, bo ok 
ke ieléséhez, irodai mun­
kálatokhoz. állást keres 
„Szorgalmas“ .jeligére a 
kiadóba.___________ 9924

Keresek azonnalra 35- 
50 éves németajkú, romá­
nul perfektül tudó zlidó- 
nöt 5—7 éves gyerme­
keim mellé, ki a ház veze­
tési t. endőket is vállalja. 
Sándor Mór Trg -Mure -.

___________9222
Szakácsné ki kóser 

házveretéshaz ért és jól 
főz azonnal felvétetik. 
Elián. Calea Begeh Fer-
dinánd 33 9923

Pa-ászt-, rőfös- éa szö- 
vöfonalban jártas jé el­
adó seged felvétetik, Cluj 
Gottlieb M. Viteazul 34. 
Ugyanott ügyes tanuló 
fizetéssel felvétetik. 9914

Ügyes, fiatal, nőtlen
röt'őskereskedö-segéd ke­
restetik. Szombat és ün­
nepnap zárva Cim Jakc- 
bovitsTest vérek Miercurea 
Niraj (N; árádszereda) j ad. 
Mures-Tu' da 9317

IHUNWALDit Ste|, Sir. Titiinja (voll 
Bolyai-u.) 3. Telefon Wl

üvegcsiszol da és tükör- * 
gyár Táblaüveg raktár * 
él Svsgezési vállalat. * 
Hibás tükrök ojraíon-1 
csorozása 1007 f

(
I
6
I

3
1

fNyomdák! 
Könyv- * 

kötészetek! | 
Füsődrótot 1
minden számban és ¥ 
mennyiségben szál- ff 
lit gyári áron a Tip.
Fraternit as
Clni, Str. Baron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szivésen szolgáiunk. 
Nagyobb tételnél 
vidékre is utazunk.

Komplett villanyéi őre be­
rendezet faapr.tó te ep 
eladó Cl aj, Vejdvut 6.

________ 9839
Fia’al női fodrász vagy 

női ondoláíó bubi-fiizurá- 
ban sp cialjsta önálló mun­
kára Lipovára (Banat) 
azonnal íelvé étik. Jelent 
kezni lehet Scb.variz Ár­
minnál Lipován Sir. peg. 
Feidinana I. 18_____9913

Keresek német román- 
ajkú nevelőn‘it, ki előké­
szítené 3 gyermekemet 
elemi iskolai vizsgára. 
Ajánlatok Rossmann Béla 
Sangeorgiu padureni. £912

*%♦«***W t I Imi / írná
kerestetik elemi iskolánk 
részére. Eddigi működést 
és fizetési igényeket tar­
talmazó ajánlat Fényes 
Lipót, Ludosul de Mures 
címre 9908
Másféléves kislányt gon­
dozásba adnék, rendes 
polgári családhoz. Ajánla­
tokat ,,Jó elkü“ jeligére 
a kiadóba kérek.

Brassói nagy iparvál­
lalat ceres románul tudó, 
magyar, német gyors- és 
gépirónőt. Csak az utóbbi 
két nyelvet perfect biró 
ajánlatát kérjük, eddigi 
működé8, referencia és 
fizetési igény megjelölé­
sével, Brasov, Casuta pos- 
tala 25 alá, vagy a kiadó- 
hivatalba „ügyes“ jeligére 
küldeni. 9915

A turdai auf. ortb. űr. hitközség pályázatot hir­
det egy 3 elisrert 01 th. ra^bi által elismert 3"^
nnöiö kiváló xi'p ^2
és román állampolgár.

Jvadaim zás : fizetés megígyezfs szerint, fates, 
világítás, lakás, fel eechita és a szokásos mellék- 
jövedelmek.

Pelyáza'i határidő okt. 15.
Próbára c sk a meghi o'ttk bocsáttatnak a n'i- 

feöltíógek csak a megválasz oltr ak lesznek meg­
térítve.

Turda, 1925. sz?pt. 10.
A turdai aut. orth. izr. hitk. 

Elöljárósága.

r

Prima 11S2 DV ffyertya
& PÉTERNÉL

PLfi Mihaiu Viteazul 12.

{áuíóvezetőuek KÄÄuiS! i
t ok'eve es gépészmérnök vezetése mellett. Mü- < 
b hely és vezetési gyakorlati órák kedvező fize- f 

té-i föltétellel. " Telefon 10-4-2. ^

„Express** *
autó uaiage, bérautó vállalat és javító műhely j

Str. Londrei (Hosszú) 26. Cluj S

RUHÁZATI CIKKEK 
RÉSZLETFIZETÉSBE
Lázár Régen
nagyáruházában Cluj,
Piafa M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34.

Állandóan nagy raktár:
Férfi és női szövetek, bársony, plülök, 

kelengye vásznak, mos« áruk, pap­
lanok és mindennemű divat- 

különlegességek stb. stb.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval.
fe=

=j

!
E3E

! Figyelmeztetés!
♦ Van szerencsém a n. é.
♦ vásárlóközönség figyel
♦ nét felhívni, hogy
$ 11S2 EV> 2">-kori az 
| Engesztslcnäp elöna;-
♦ ján a vasárnapi munka- 
j szünet miatt az üzlet
♦ zárva lesz, tehát min-
♦ den isi saját érdekében 
j cselekszik, ha szük-
♦ ségletét már
♦ ms vggy holnap
♦ szerzi be a

1SAFRUTH
i zsidó köcyvkereskedé- ♦
♦ sében Piata Mi hal Vi-1 

teazul (v. Széchenyí-tér ♦ 
89 sz.), hol selyem ésj 
gyapjú C'n^ü- ims- 
könyvek, fehér selyem

♦ sapkák, mécsesek és CT1
♦ -]‘£2 gyertyák legot-
♦ csóbo&n szerezhetők be.

!ii

í!

Feltűnő olcsó árakí
Gyukits, Halban, Pichler, 
valamint fekete velour-

kalapokban
a legnagyobb választék

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat üzleté­

ben, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

Hm smav&ast kfvttmSS fa-, vmm- vagy réz-

botort zoos or
SÄ5 Marosvásárhelyre % 

SZÉKELY B3 RÉTI
ÜSDSLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TARS. butortermeü, 
eiztalosok fornimtlkségleteíket legolcsóbban itt szerezhetik b*
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Regionok
öltönyök,

gyerdk-kosztümök

Neumann fli
férfi - és fiuruha-áruház a -- Cluj , Piata Unirii(Főtér) 14 í

f
ét­
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Olcsó és jó

iharisnptj
csakis ez

ÍELYSEÉ!
• •
; áruházban vásárolhat! 
• Calea Eeg. Ferdinand • 
I (Wesselónyi-u.) 22. I

! ‘ aranyér ellen több mint 25 eve a legjobban eus-1; 
mert szer. Eguszeru alkalmazás ..biztos síken—- 
Minden fájdalmat azonnal megszűntei és meg- 

, r,".. igyüja a gyuiaat,sebes és vérző helyeket—
I c, mirnas alkalpészeKtöl mentes. Reggel es 

• : aste egy kupac ska lesz a végcélba bevezetve.
; I Minden patikában és drogériában kaoható.-
ti R^TfiP.F|^.MFESCfllEA^PWnB61

2
1 f

!sá Mindennemű célokra
Eb legelőnyöse bbsn beszerezhető

Mlüala Izaó

|j’ön Tímlsoarm■f * ** Piata Traian No 10 j

Nyomd meg a gombot,
Fogmosáshoz használj Far módóntól

Dr^OSIÜTZimnatórinma

Cluj-Kolozsvár, Fellegvár. 
Klimatikus gyógyhely légzőszervi 
(betegek számára. BíÓtáS SKá83tU* 
nőm cukorbetegek, vesebajosok, 
köezvényesek részére, Vixeyi^i 
totó“1 tl^uumoí kezelés. Na­
ponta’hétszer íwiezas, állandó 
orvoi relügyelet. Napi ellátás 

350 lej. Orthodox konyha.

— ----------- 11
ÉpigMpgptó^gíiííÉj $

kényszerülve voltunk a 
szomszéd kis helyiségbe beszorulni, ahol hely­
szűke miatt és hogy óriási árukészletünket 
eladhassuk, szolid, szabott árainkat nagyon

mélyen leszállítottuk !

Heller, Weisz & Molnár
divatáruháza, Cluj, Cai. Reg. Ferdinand No 6.

Sacrfccsztösed
hivatal és ajj

ílal-Kolozsvár,! 
a, kp. (Brossal
«eleien; Szerkj 
M kiadóhivatal
as, N. Sz. —*

kéziratok kh
sserkesztőségbí
zeadők. Kézi rate 

sdank vi “

1925 szepteml

A bi
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Dj
gáriá
érdél
politi

Két hét elöl 
szavazott a kor 
kraticseszki zg<| 
sorban állott 
Malinoff agrárt 
bizalmatlansági 
pártja egyöntet] 
a kormány mé^ 
genfi delegáció 
észre lehetett 
sincs teljesen 
lehet állapítani, 
vannak számlálj 
zott a politikábl 
történt meg els( 
ződését nyíl; an 
amelyet a katoj 
Cankov elutazás 
értelmüséggel 
ségességére. Ez^ 
amely a király 
nyíltan is dokiul 

A többség, 
a véleményen 
konstrukciója 
hogy az ország 
várt fordulatot 
is szeretnének éd 
hogy ha nem is] 
annyit mindenes 
binet nyugodtál 
kormányt nem 
mélyi kérdések, 
dig nagy szerep] 
nősen szembeszc 
az International 
vesz részt koalid 
formán egy vald 
hetne létre. De, 
amely a legküle 
dik össze, egy 
ségesebb, összef] 

Ezzel szem! 
goztatják, hogyl 
hogy a többség] 
Ok koalíciós ks 
megállapítható, I 
eleddig nem jö( 
Az „entente del 
nek tartják, an 
idő kérdésének 
kai élesebb ha 
16. után és a 
got tulajdonba 

Akárhogya 
tagadhatatlan, 
összeállításában 
exponáltak, ige 
den valószinüsi 
telenek leszne 
mánynak, amel; 
Az országban 
kormány elv 
de a külföld 
radalmi korm 
politikusokat a 
politikusokat, 
Tantálnak ko: 
Októberben a 
fog eldőlni, 
követni és 
sokra. Egyelő: 
hajlandóságot, 
király beszéde 

A kommu:
Kyoitaa. él ZmitoWtte g-S. ftOtnj, Shrods Sara» (veh Bnway-utca) 10


